

## 第 8 課 認識神的作為

詩篇一五〇篇 1-2 節 你們要讚美耶和華、在神的聖所讚美他、在他顯能力的穹蒼讚美他。要因他大能的作為讚美他、按著他極美的大德讚美他。

詩篇一五〇篇 1-2 節說：「你們要讚美耶和華，在祂的聖所讚美祂，在祂顯能力的穹蒼讚美祂。要因祂大能的作為讚美祂」。聖經啟示我們，三位一體的真神，按照祂至聖至榮的旨意，施行奇妙的大工，創造了宇宙和其中的萬物。創造之工完成後，繼續以護理之工來掌管治理一切的受造物，使萬事萬物按照祂預定的美意，達至終極目標，使祂榮耀的恩典得著稱讚。

### 1. 神的創造

#### 1.1 三一真神是創造萬有的主宰

創一 2 地是空虛混沌·淵面黑暗·神的靈運行在水面上。

詩三三 6 諸天藉耶和華的命而造、萬象藉他口中的氣而成。 9 因為他說有、就有·命立、就立。；一〇四 30 你發出你的靈、他們便受造·你使地面更換為新。一四八 5 願這些都讚美耶和華的名·因他一吩咐便都造成。

約一 1-3 太初有道、道與神同在、道就是神。這道太初與神同在。萬物是藉著他造的·凡被造的、沒有一樣不是藉著他造的。

林前八 6 然而我們只有一位神、就是父萬物都本於他、我們也歸於他·並有一位主、就是耶穌基督、萬物都是藉著他有的、我們也是藉著他有的。

西一 15-17 愛子是那不能看見之神的像、是首生的、在一切被造的以先· 因為萬有都是靠他造的、無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的、或是有位的、主治的、執政的、掌權的、一概都是藉著他造的、又是為他造的·他在萬有之先·萬有也靠他而立。

來一 2 就在這末世、藉著他兒子曉諭我們、又早已立他為承受萬有的、也曾藉著他創造諸世界·；十一 3 我們因著信、就知道諸世界是藉神話造成的·這樣、所看見的、並不是從顯然之物造出來的。

創一 1 起初神創造天地。；二 1-2 天地萬物都造齊了。到第七日、神造物的工已經完畢、就在第七日歇了他一切的工、安息了。

傳三 11 神造萬物、各按其時成為美好·又將永生安置在世人心裏·然而神從始至終的作為、人不能參透。

出二十 11 因為六日之內、耶和華造天、地、海、和其中的萬物、第七日便安息·所以耶和華賜福與安息日、定為聖日。

詩一〇二 25 你起初立了地的根基·天也是你手所造的。

尼九 6 你、惟獨你、是耶和華·你造了天、和天上的天、並天上的萬象、地和地上的萬物、海和海中所有的、這一切都是你所保存的·天軍也都敬拜你。

賽四十 28 你豈不曾知道麼、你豈不曾聽見麼、永在的神耶和華、創造地極的主、並不疲乏、也不困倦·他的智慧無法測度。

林前十一 12 因為女人原是由男人而出、男人也是由女人而出·但萬有都是出乎神。

啟 4:6-7 寶座前好像一個玻璃海如同水晶·寶座中、和寶座周圍有四個活物、前後遍體都滿了眼睛。第一個活物像獅子、第二個像牛犢、第三個臉面像人、第四個像飛鷹。11 我們的主、我們的神、你是配得榮耀尊貴權柄的·因為你創造了萬物、並且萬物是因你的旨意被創造而有的。

羅九 5 列祖就是他們的祖宗、按肉體說、基督也是從他們出來的、他是在萬有之上、永遠可稱頌的神。阿們。

賽六 3 彼此呼喊說、聖哉、聖哉、聖哉、萬軍之耶和華·他的榮光充滿全地。

羅一 18-20 原來神的忿怒、從天上顯明在一切不虔不義的人身上、就是那些行不義阻擋真理的人。神的事情、人所能知道的、原顯明在人心裏·因為神已經給他們顯明。自從造天地以來、神的永能和神性是明明可知的、雖是眼不能見、但藉著所造之物、就可以曉得、叫人無可推諉·

詩篇第八與一〇四篇

創一 26-31 神說、我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人、使他們管理海裏的魚、空中的鳥、地上的牲畜、和全地、並地上所爬的一切昆蟲。神就照著自己的形像造人、乃是照著他的形像造男造女。神就賜福給他們、又對他們說、要生養眾多、遍滿地面、治理這地·也要管理海裏的魚、空中的鳥·和地上各樣行動的活物。神說、看哪、我將遍地上一切結種子的菜蔬、和一切樹上所結有核的果子、全賜給你們作食物。至於地上的走獸、和空中的飛鳥、並各樣爬在地上有生命的物、我將青草賜給他們作食物·事就這樣成了。神看著一切所造的都甚好·有晚上、有早晨、是第六日。

羅二 15 這是顯出律法的功用刻在他們心裏、他們是非之心同作見證、並且他們的思念互相較量、或以為是、或以為非；

弗四 24 並且穿上新人·這新人是照著神的形像造的、有真理的仁義、和聖潔。

西三 10 穿上了新人·這新人在知識上漸漸更新、正如造他主的形像·

創一 31 神看著一切所造的都甚好·有晚上、有早晨、是第六日。

創造是聖父、聖子、聖靈的大能作為（創一 2；詩三三 6, 9；一〇四 30；一四八 5；約一 1-3；林前八 6；西一 15-17；來一 2；十一 3）。三一真神為啟示祂的永能和神性，樂意從起初創造了世界，並其中一切有形無形的事物，各按其時成為美好（創一 1；二 1-2；傳三 11；出二十 11；詩一〇二 25；尼九 6；賽四十 28；林前十一 12；啟 4:6-7）。上帝是創造的主，與受造物在本質上有絕對永遠的分別；祂是在萬有之上，永遠可稱頌的神（羅九 5）

萬物被造的目的，是藉著聖靈，在聖子裡，顯明聖父的榮耀旨意（啟四 11；賽六 3；羅一 18-20）。正如詩篇第八與一〇四篇所表明的，創造是三一真神照自己的美意，施行大能作為，彰顯祂無比的豐盛、美善、慈愛。創造是祂永遠計畫的實施。隨著世界的受造，時間與空間也開始存在。在神造完一切其他受造物之後，祂就按自己的形像造人，賦予他們真理的知識、仁義、聖潔；將祂律法的功用刻在他們心裡，委派他們為祂的榮耀來治理全地管理萬物（創一 26-31；羅二 15；弗四 24；西三 10）。總而言之，整個創造是神的偉大傑作，神看著祂一切所造的都「甚好」（創一 31）。

## 1.2 創造的過程與型式

來十一 3 我們因著信、就知道諸世界是藉神話造成的·這樣、所看見的、並不是從顯然之物

造出來的。

約伯記三八至四一章；

伯四二 3 誰用無知的言語、使你的旨意隱藏呢。我所說的、是我不明白的、這些事太奇妙、是我不知道的。

詩一三九 13-18 我的肺腑是你所造的、我在母腹中、你已覆庇我。我要稱謝你、因我受造奇妙可畏、你的作為奇妙、這是我心深知道的。我在暗中受造、在地的深處被聯絡、那時、我的形體並不向你隱藏。我未成形的體質、你的眼早已看見了、你所定的日子、我尚未度一日、你都寫在你的冊上了。神阿、你的意念向我何等寶貴、其數何等眾多。我若數點、比海沙更多、我睡醒的時候、仍和你同在。

詩八 1 耶和華我們的主阿、你的名在全地何其美、你將你的榮耀彰顯於天。 9 耶和華我們的主阿、你的名在全地何其美。

伯十一 7 你考察、就能測透神麼、你豈能盡情測透全能者麼。

賽四十 12-13 誰曾用手心量諸水、用手虎口量蒼天、用升斗盛大地的塵土、用秤稱山嶺、用天平平岡陵呢。誰曾測度耶和華的心、或作他的謀士指教他呢。

羅十一 33-36 深哉、神豐富的智慧和知識。他的判斷、何其難測、他的蹤跡何其難尋、誰知道主的心、誰作過他的謀士呢、誰是先給了他、使他後來償還呢。因為萬有都是本於他、倚靠他、歸於他、願榮耀歸給他、直到永遠。阿們。

創二 1-3 天地萬物都造齊了。到第七日、神造物的工已經完畢、就在第七日歇了他一切的工、安息了。神賜福給第七日、定為聖日、因為在這日神歇了他一切創造的工、就安息了。

出二十 8-11 當記念安息日、守為聖日。六日要勞碌作你一切的工、但第七日是向耶和華你神當守的安息日、這一日你和你的兒女、僕婢、牲畜、並你城裏寄居的客旅、無論何工都不可作、因為六日之內、耶和華造天、地、海、和其中的萬物、第七日便安息、所以耶和華賜福與安息日、定為聖日。

來四 1-11 我們既蒙留下有進入他安息的應許、就當畏懼、免得我們中間、或有人似乎是趕不上了。因為有福音傳給我們、像傳給他們一樣、只是所聽見的道與他們無益、因為他們沒有信心與所聽見的道調和。但我們已經相信的人、得以進入那安息、正如神所說、『我在怒中起誓說、他們斷不可進入我的安息。』其實造物之工、從創世以來已經成全了。論到第七日、有一處說、『到第七日神就歇了他一切的工。』又有一處說、『他們斷不可進入我的安息。』既有必進安息的人、那先前聽見福音的、因為不信從、不得進去、所以過了多年、就在大衛的書上、又限定一日、如以上所引的說、『你們今日若聽他的話、就不可硬著心。』若是約書亞已叫他們享了安息、後來神就不再提別的日子了。這樣看來、必另有一安息日的安息、為神的子民存留。因為那進入安息的、乃是歇了自己的工、正如神歇了他的工一樣。所以我們務必竭力進入那安息、免得有人學那不信從的樣子跌倒了。

諸世界是藉著「神的話」造成的，並非從可見之物演變而來的（來十一 3）。神創造萬物的過程，是藉著祂大能話語的吩咐，說有就有，命立就立；創造是從「無」中生「有」，因祂是使「無」變為「有」的全能上帝。正如約伯記三八至四一章所說，萬物的受造太奇妙，是人無法明白知道（伯四二 3），而人類的被造，更是奇妙可畏的奧秘（詩一三九 13-18）。上帝如此奇妙嶄新的創造，我們只能讚嘆：「耶和華我們的主阿，你的名在全地何其美」（詩八 1, 9；伯十一 7；

賽四十 12-13；羅十一 33-36)。

聖經創世記記載：神在六「日」之內創造萬物。由於「日」此字在希伯來文可指二十四小時，也可指一段時期，所以關於一「日」在此的時距有多長，有不同的解釋；因此，宇宙被造直到如今，有多少年日，也就無法定論。聖經記載六日創造是精簡扼要的，並非要回答上述次要問題，乃是要啟示主要真理：創造的型式是「六加一」；神六日創造，第七日便安息。所以，受造界（包括人類）的生活週期也是以「六加一」為基本型式（創二 1-3；出二十 8-11）。至於其救贖聖約的意義，必須透過研讀整本聖經，明白救恩歷史的啟示背景，才能深入明瞭（來四 1-11）。

### 1.3 聖經啟示「創造」的要點

賽四十 26 你們向上舉目、看誰創造這萬象、按數目領出、他一一稱其名、因他的權能、又因他的大能大力、連一個都不缺。

來一 3 他是神榮耀所發的光輝、是神本體的真像、常用他權能的命令托住萬有、他洗淨了人的罪、就坐在高天至大者的右邊、

西一 17 他在萬有之先、萬有也靠他而立。

徒十七 24-28 創造宇宙和其中萬物的神、既是天地的主、就不住人手所造的殿、也不用人手服事、好像缺少甚麼、自己倒將生命、氣息、萬物、賜給萬人。他從一本造出萬族的人、住在全地上、並且預先定準他們的年限、和所住的疆界、要叫他們尋求神、或者可以揣摩而得、其實他離我們各人不遠、我們生活、動作、存留、都在乎他、就如你們作詩的、有人說、我們也是他所生的。

羅十一 36 因為萬有都是本於他、倚靠他、歸於他、願榮耀歸給他、直到永遠。阿們。

聖經記載創造過程的主要目的，是彰顯神的主權與美善；使我們認識三一真神的永能與屬性，以除去一切錯謬的世界觀。神的創造，使我們明白：世界並非自我產生或自然發生，乃是自有永有的真神所創造掌管的；宇宙能持續存在的原因，是神的大能大力托住萬有，萬有乃是靠祂而立（賽四十 26；來一 3；西一 17）。神創造天地萬物，賦予萬物存在形式與生命內涵；祂「將生命，氣息，萬物賜給萬人，我們的生活，動作，存留，都在乎祂」（徒十七 24-28），萬有都是本於祂，倚靠祂，歸於祂（羅十一 36）。

### 1.4 科學與信仰的真正根基

啟四 11 我們的主、我們的神、你是配得榮耀尊貴權柄的、因為你創造了萬物、並且萬物是因你的旨意被創造而有的。

宇宙萬物是神的創造，不是機運巧合，所以，科學的研究才有意義與可能。科學的真正目的，乃是去尋求發現上帝在創造中設置的奇妙定律，認識其中的奇妙，運用研究所得，來治理祂所託付我們的全地，以榮神益人。「神是全能全智的創造主」是一切真實科學思想的中心。

認識「神按照祂的形像創造我們，使我們活在祂所造的世界」此寶貴真理，更是基督徒敬虔信仰的開端，帶來生命的意義與生活的目的，喚起內心深處的敬拜讚美，因為神是配得我們永遠

稱頌的創造主。知道自己活在天父所造的世界，每時每刻倚靠祂的主權掌管，才有真正的平安喜樂，也必帶來真實的感恩，委身為祂而活。一切的靈修生活與敬虔操練，都以認識「神是全善全權的創造主」為出發點，以進入天上的敬拜大合唱：「我們的主，我們的神，你是配得榮耀，尊貴，權柄的，因為你創造了萬物，並且萬物是因你的旨意被創造而有的」（啟四 11）。

## 2. 神的護理

約五 17 耶穌就對他們說、我父作事直到如今、我也作事。

天地萬物造齊之後，神就歇了創造之工，享受安息。但祂並未停止工作，繼續照管宇宙萬物，正如主耶穌所說：「我父作事直到如今，我也作事」（約五 17）。神保全托住祂所造的萬物，統管萬事萬物的進行，以達到祂所安排立定的目的，此看護管理之工，在神學上稱為「神的護理 Providence」。

### 2.1 神的護理之範圍是全括的

詩一〇三 19 耶和華在天上立定寶座，他的權柄統管萬有。

但四 35 世上所有的居民、都算為虛無、在天上的萬軍、和世上的居民中、他都憑自己的旨意行事，無人能攔住他手、或問他說、你作甚麼呢。

弗一 11 我們也在他裏面得了基業、這原是那位隨己意行作萬事的、照著他旨意所預定的、伯三七章

詩一〇四 14 他使草生長、給六畜吃、使菜蔬發長、供給人用、使人從地裏能得食物、21 少壯獅子吼叫、要抓食、向神尋求食物。28 你給他們、他們便拾起來、你張手、他們飽得美食。一三五 6 耶和華在天上、在地下、在海中、在一切的深處、都隨自己的旨意而行。

太五 45 這樣、就可以作你們天父的兒子、因為他叫日頭照好人、也照歹人、降雨給義人、也給不義的人。太六 26 你們看那天上的飛鳥、也不種、也不收、也不積蓄在倉裏、你們的天父尚且養活他、你們不比飛鳥貴重得多麼。十 29 兩個麻雀、不是賣一分銀子麼、若是你們的父不許、一個也不能掉在地上。

伯十二 23 他使邦國興旺而又毀滅、他使邦國開廣而又擄去。

詩二二 28 因為國權是耶和華的、他是管理萬國的。六六 7 他用權能治理萬民、直到永遠、他的眼睛鑒察列邦、悖逆的人不可自高。

徒十四 17 然而為自己未嘗不顯出證據來、就如常施恩惠、從天降雨、賞賜豐年、叫你們飲食飽足、滿心喜樂。十七 26 他從一本造出萬族的人、住在全地上、並且預先定準他們的年限、和所住的疆界。

撒十六 1 耶和華對撒母耳說、我既厭棄掃羅作以色列的王、你為他悲傷要到幾時呢、你將膏油盛滿了角、我差遣你往伯利恆人耶西那裏去、因為我在他眾子之內、預定一個作王的。

詩一三九 16 我未成形的體質、你的眼早已看見了、你所定的日子、我尚未度一日、你都寫在你的冊上了。

賽四五 5 我是耶和華、在我以外並沒有別神、除了我以外再沒有神、你雖不認識我、我必給你束腰、

加一 15-16 然而那把我從母腹裏分別出來、又施恩召我的神、既然樂意將他兒子啟示在我心

裏、叫我把他傳在外邦人中、我就沒有與屬血氣的人商量、

詩七五 6-7 因為高舉非從東、非從西、也非從南而來。惟有神斷定、他使這人降卑、使那人升高。

路一 52 他叫有權柄的失位、叫卑賤的升高、

箴十六 33 籤放在懷裏、定事由耶和華。

太十 29-30 兩個麻雀、不是賣一分銀子麼、若是你們的父不許、一個也不能掉在地上。就是你們的頭髮、也都被數過了。

詩四 8 我必安然躺下睡覺、因為獨有你耶和華使我安然居住。五 12 因為你必賜福與義人、耶和華阿、你必用恩惠如同盾牌四面護衛他。六三 8 我心緊緊的跟隨你、你的右手扶持我。一二一 3 他必不叫你的腳搖動、保護你的必不打盹。

羅八 28 我們曉得萬事都互相效力、叫愛神的人得益處、就是按他旨意被召的人。

創二二 8 亞伯拉罕說、我兒、神必自己預備作燔祭的羊羔、於是二人同行。、14 亞伯拉罕給那地方起名叫耶和華以勒、〔意思就是耶和華必預備〕直到今日人還說、在耶和華的山上必有預備。

申八 3 他苦煉你、任你饑餓、將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃、使你知人活著、不是單靠食物、乃是靠耶和華口裏所出的一切話。

腓四 19 我的神必照他榮耀的豐富、在基督耶穌裏、使你們一切所需用的都充足。

撒上一 19 次日清早他們起來、在耶和華面前敬拜、就回拉瑪、到了家裏、以利加拿和妻哈拿同房、耶和華顧念哈拿、

賽二十 5-6 以色列人必因所仰望的古實、所誇耀的埃及、驚惶羞愧。那時這沿海一帶的居民必說、看哪、我們素所仰望的、就是我們為脫離亞述王逃往求救的、不過是如此、我們怎能逃脫呢。

代下三三 13 他祈禱耶和華、耶和華就允准他的祈求、垂聽他的禱告、使他歸回耶路撒冷、仍坐國位、瑪拿西這才知道惟獨耶和華是神。

詩六五 2 聽禱告的主阿、凡有血氣的、都要來就你。

太七 7 你們祈求、就給你們、尋找、就尋見、叩門、就給你們開門。

路十八 7-8 神的選民、晝夜呼籲他、他縱然為他們忍了多時、豈不終久給他們伸冤麼。我告訴你們、要快快的給他們伸冤了、然而人子來的時候、遇得見世上有信德麼。

創四五 5 現在不要因為把我賣到這裏、自憂自恨、這是神差我在你們以先來、為要保全生命。五十 20 從前你們的意思是要害我、但神的意思原是好的、要保全許多人的性命、成就今日的光景、

詩七 12-13 若有人不回頭、他的刀必磨快、弓必上弦、預備妥當了。他也預備了殺人的器械、他所射的是火箭。十一 6 他要向惡人密布網羅、有烈火、硫磺、熱風、作他們杯中的分。

聖經明示「神的護理」是包羅萬象、掌管一切：(1) 宇宙萬有，詩一〇三 19；但四 35；弗一 11；(2) 地球及其上各樣生物，伯三七；詩一〇四 14, 21, 28；一三五 6；太五 45；太六 26；十 29；(3) 萬國萬民，伯十二 23；詩二二 28；六六 7；徒十四 17；十七 26；(4) 人的出生與遭遇，成功與失敗，撒十六 1；詩一三九 16；賽四五 5；加一 15-16；詩七五 6-7；路一 52；(5) 各樣事情鉅細靡遺，出人意外，箴十六 33；太十 29-30；(6) 供應神子民的需要，保護義人，詩

四 8；五 12；六三 8；一二一 3；羅八 28；創二二 8, 14；申八 3；腓四 19；(7) 回應禱告，撒上一 19；賽二十 5-6；代下三三 13；詩六五 2；太七 7；路十八 7-8；(8) 顯明人之罪，刑罰惡人，創四五 5；五十 20；詩七 12-13；十一 6。

## 2.2 神的護理之層面

綜合以上所述，「神的護理」包括所有的事物環境，可分為三層面：(1) 保存 **Preservation**，使受造萬物得以存活；(2) 治理 **Government**，親自掌管萬事的進行；(3) 協和 **Concurrence**，導引萬事互相效力，以達成既定目的。所以，神的護理乃是親自管理，完全掌控；雖然有時我們看不見祂的手，但是祂的護理是絕對的。例如約瑟被賣到埃及，主耶穌的死帶來神子民的得救，司提反的殉道與保羅的悔改信主，外邦異教君王的行為等等，都顯明「神的護理」的奇妙可畏，超乎人所求所想的。這正是「以斯帖記」全書的信息：雖然全書一次也沒有提到神的名字，可是幕後處處祂在掌管，事事祂在經營，甚至阻撓惡人之惡，化苦難為祝福，達成善的目的。

## 2.3 神的護理之目的

弗一 11 我們也在他裏面得了基業、這原是那位隨己意行作萬事的、照著他旨意所預定的、

羅八 28 我們曉得萬事都互相效力、叫愛神的人得益處、就是按他旨意被召的人。

王上十九 15 耶和華對他說、你回去、從曠野往大馬色去、到了那裏、就要膏哈薛作亞蘭王、

王下八 10 以利沙對哈薛說、你回去告訴他說、這病必能好、但耶和華指示我他必要死。

賽十 5 亞述是我怒氣的棍、手中拿我惱恨的杖。

來十二 1-13 我們既有這許多的見證人、如同雲彩圍著我們、就當放下各樣的重擔、脫去容易纏累我們的罪、存心忍耐、奔那擺在我們前頭的路程、仰望為我們信心創始成終的耶穌、他因那擺在前面的喜樂、就輕看羞辱、忍受了十字架的苦難、便坐在神寶座的右邊。那忍受罪人這樣頂撞的、你們要思想、免得疲倦灰心。你們與罪惡相爭、還沒有抵擋到流血的地步。你們又忘了那勸你們如同勸兒子的話、說、『我兒、你不可輕看主的管教、被他責備的時候、也不可灰心、因為主所愛的他必管教、又鞭打凡所收納的兒子。』你們所忍受的、是神管教你們、待你們如同待兒子、焉有兒子不被父親管教的呢。管教原是眾子所共受的、你們若不受管教、就是私子、不是兒子了。再者、我們曾有生身的父管教我們、我們尚且敬重他、何況萬靈的父、我們豈不更當順服他得生麼。生身的父都是暫隨己意管教我們、惟有萬靈的父管教我們、是要我們得益處、使我們在他的聖潔上有分。凡管教的事、當時不覺得快樂、反覺得愁苦、後來卻為那經練過的人、結出平安的果子、就是義、所以你們要把下垂的手、發酸的腿、挺起來、也要為自己的腳把道路修直了、使瘸子不至歪腳、反得痊癒。

羅八 29-30 因為他預先所知道的人、就預先定下效法他兒子的模樣使他兒子在許多弟兄中作長子、預先所定下的人又召他們來、所召來的人、又稱他們為義、所稱為義的人、又叫他們得榮耀。

弗一 3-14 願頌讚歸與我們主耶穌基督的父 神、他在基督裏、曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣、就如神從創立世界以前、在基督裏揀選了我們、使我們在他面前成為聖潔、無有瑕疵、又因愛我們、就按著自己旨意所喜悅的、預定我們、藉著耶穌基督得兒子的名分、使他榮耀的恩典得著稱讚、這恩典是他在愛子裏所賜給我們的。我們藉這愛子的血、得蒙救贖、過犯得以赦免、

乃是照他豐富的恩典·這恩典是神用諸般智慧聰明、充充足足賞給我們的、都是照他自己所預定的美意、叫我們知道他旨意的奧祕、要照所安排的、在日期滿足的時候、使天上地上一切所有的、都在基督裏面同歸於一。我們也在他裏面得了基業、〔得或作成〕這原是那位隨己意行作萬事的、照著他旨意所預定的·叫他的榮耀、從我們這首先在基督裏有盼望的人、可以得著稱讚。你們既聽見真理的道、就是那叫你們得救的福音、也信了基督、既然信他、就受了所應許的聖靈為印記·這聖靈、是我們得基業的憑據、直等到神之民被贖、使他的榮耀得著稱讚。

弗三 7-11 我作了這福音的執事、是照神的恩賜·這恩賜是照他運行的大能賜給我的·我本來比眾聖徒中最小的還小·然而他還賜我這恩典、叫我把基督那測不透的豐富、傳給外邦人·又使眾人都明白、這歷代以來隱藏在創造萬物之神裏的奧祕、是如何安排的·為要藉著教會、使天上執政的、掌權的、現在得知神百般的智慧·這是照神從萬世以前、在我們主基督耶穌裏所定的旨意。

來十二 10-11 生身的父都是暫隨己意管教我們·惟有萬靈的父管教我們、是要我們得益處、使我們在他的聖潔上有分。凡管教的事、當時不覺得快樂、反覺得愁苦·後來卻為那經練過的人、結出平安的果子、就是義·

彼後一 4 因此他已將又寶貴又極大的應許賜給我們、叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞、就得與神的性情有分。

神按照祂的旨意計畫行做萬事，叫萬事互相效力，使愛神的人（即按祂旨意被召的人，神的兒女）得益處。（弗一 11；羅八 28）。換言之，神的護理之特徵是管教祂的兒女（王上十九 15；王下八 10；賽十 5；來十二 1-13）。其目的是彰顯神的榮耀，並叫祂的兒女得榮耀（羅八 29-30；弗一 3-14；三 7-11）。因此，神因其莫測的智慧與無限的恩慈，時常讓我們這些祂的兒女遭受各樣的苦難環境；面對世人的逼迫，惡者的抵擋，以及我們自己內心的敗壞；為要使我們謙卑悔改，不斷倚靠神，與祂更加親近；使我們與祂的聖潔有分，結出平安的果子，就是義（來十二 10-11）；得以脫離世上從情慾來的敗壞，得與祂的性情有分（彼後一 4）。神的護理，使祂的教會得益，成為聖潔沒有瑕疵，榮耀的教會。

### 3. 神蹟

「神蹟」是神的護理之工，在特別時期所施行的超自然的奇事。簡言之，「神蹟」是「超常的護理 Extraordinary Providences」，是神超自然的大能作為，證實所傳的道，啟示國度真理。

#### 3.1 聖經的教訓

徒四 30 一面伸出你的手來、醫治疾病、並且使神蹟奇事、因著你聖僕耶穌的名行出來。

太十一 20 耶穌在諸城中行了許多異能、那些城的人終不悔改、就在那時候責備他們說、

約二 11 這是耶穌所行的頭一件神蹟、是在加利利的迦拿行的、顯出他的榮耀來·他的門徒就信他了。

太十一 4-15 耶穌回答說、你們去把所聽見所看見的事告訴約翰·就是瞎子看見、瘸子行走、長大痲瘋的潔淨、聾子聽見、死人復活、窮人有福音傳給他們。凡不因我跌倒的、就有福了。他們走的時候、耶穌就對眾人講論約翰說、你們從前出到曠野、是要看甚麼呢、要看風吹動的蘆葦麼。你們出去、到底是要看甚麼、要看穿細軟衣服的人麼、那穿細軟衣服的人、是在王宮裏。你

們出去、究竟是為甚麼、是要看先知麼·我告訴你們、是的、他比先知大多了·經上記著說、『我要差遣我的使者在你前面、預備道路。』所說的就是這個人。我實在告訴你們、凡婦人所生的、沒有一個興起來大過施洗約翰的·然而天國裏最小的、比他還大。從施洗約翰的時候到如今、天國是努力進入的、努力的人就得著了。因為眾先知和律法說預言、到約翰為止。你們若肯領受、這人就是那應當來的以利亞。有耳可聽的、就應當聽。

羅十五 18-19 除了基督藉我作的那些事、我甚麼都不敢提·只提他藉我言語作為、用神蹟奇事的能力、並聖靈的能力、使外邦人順服·甚至我從耶路撒冷、直轉到以利哩古、到處傳了基督的福音。

林後十二 12 我在你們中間、用百般的忍耐、藉著神蹟奇事異能、顯出使徒的憑據來。

來二 3-4 我們若忽略這麼大的救恩、怎能逃罪呢·這救恩起先是主親自講的、後來是聽見的人給我們證實了·神又按自己的旨意、用神蹟奇事、和百般的異能、並聖靈的恩賜、同他們作見證。

徒十四 3 二人在那裏住了多日、倚靠主放膽講道·主藉他們的手、施行神蹟奇事、證明他的恩道。

聖經並非用單一的字來稱「神蹟」，乃是以三個名詞來表達「神蹟 Miracle」的豐富內涵：(1)「奇事 Wonder」，徒四 30；(2)「大能作為 Mighty Work」，太十一 20；(3)「記號 Sign」，約二 11。從聖經的記載，可清楚看見：神蹟出現的時間，主要是集中在救贖歷史中的特定階段時期：神的聖約實現的關鍵時期，與神的國度子民之特別（對抗邪惡勢力）爭戰時期。所以，神蹟不只是「超自然」，更是「勝邪惡」。神蹟是國度爭戰事件；是來世權能的記號指標（太十一 4-15；羅十五 18-19；林後十二 12；來二 3-4；徒十四 3）。

### 3.2 神蹟的意義與特性

「神蹟」的全面意義，從整本聖經來看，可定義如下：「神蹟是神的大能作為，施行於外在世界；完全超乎自然律，或超自然地使用自然律；伴隨從神而來的話語啟示，彰顯出神的慈悲憐憫奇妙全能；以解救祂的子民脫離黑暗；神蹟是神國度降臨並至終實現的指標與保證」。

根據此聖經定義，可進一步從聖經中總結「神蹟」的特性：(1) 神蹟是公開事件，是救贖行動，是救恩的彰顯；(2) 神蹟的作者是神自己，但經常透過祂的僕人來施行；(3) 神蹟顯明神對失喪破碎之人類的大愛；(4) 神蹟特別指明神國度的臨在，與將來的完全實現；(5) 神蹟在聖經中，是救贖歷史中關鍵時期的國度爭戰，是神國得勝的見證，是神國度的大能大喜的信息。

### 3.3 神蹟在今日

來十三 8 耶穌基督、昨日今日一直到永遠是一樣的。

太十六 1-4 法利賽人和撒都該人、來試探耶穌、請他從天上顯個神蹟給他們看。耶穌回答說、晚上天發紅、你們就說、天必要晴。早晨天發紅、又發黑、你們就說、今日必有風雨。你們知道分辨天上的氣色、倒不能分辨這時候的神蹟。一個邪惡淫亂的世代求神蹟、除了約拿的神蹟以外、再沒有神蹟給他看·耶穌就離開他們去了。

太二六 26 他們吃的時候、耶穌拿起餅來、祝福、就擘開、遞給門徒、說、你們拿著吃、這是我的身體。

聖經所記載的神蹟，都是啟示性的，是「行動啟示」，伴隨「話語啟示」而來。由於聖經已經完成，不可加添，不可刪減；今日不再有特別啟示，直到主耶穌基督再來之時。所以，今日的神蹟不是啟示性的，乃是光照顯明聖經啟示的真實可靠，幫助我們經歷「神的話」能力是何等浩大。換言之，今日已無「啟示性的神蹟」，所有的乃是「光照性的神蹟」

耶穌基督昨日，今日，一直到永遠，是一樣的（來十三 8）。神在過去藉著先知使徒施行神蹟，當然祂也能在今日藉教會施行奇事。然而，今日一些所謂的「佈道家」靠「行異能」來揚名圖利，導引信徒以錯誤方式追求「主的恩賜」而非「賜恩的主」，追求「能力」而非「聖潔」，走上歧途。原因在於只追求「蹟」而非追求「神」，本末倒置，捨本逐末。我們應當謹記：神蹟是神的超常護理，主權在神；我們不可盲目強求「神蹟」（太十六 1-4），乃應真心信靠「行神蹟的主」，願主的美意成就（太二六 26）。

作業（討論題目）：

1. 聖經啟示「三一真神是創造萬物之主宰」，其內容與重點有哪些？
2. 何謂「神的護理」？ 其範圍與層面為何？
3. 認識神的創造與護理，這與今日我們基督徒生活有何關係？
4. 「神蹟」是甚麼？ 聖經的定義為何？ 與一般世俗看法有何不同？
5. 今日還有「神蹟」嗎？ 我們基督徒面對「神蹟」的正確態度為何？